

# SOLIA

ORGAN AL PARTIDULUI NAȚIONAL TĂRĂNESC

Red. și Administrația:

Str. Gh. Barițiu No. 2,  
Telefon: No. 14 - Orăștie.

Apare săptămânal sub îngrijirea

unui comitet de redacție,

Director: Dr. ALEX. HERLEA

ABONAMENTE:

pe 3 luni 30 lei — pe 6 luni 60 lei — pe 1 an 120 lei.  
pentru țărani 50 lei pe an, pentru Inst. și Aut. 200 pe an  
EXEMPLARUL 2 LEI.

## Solia Invierii lui Isus Hristos.

de: Valer Paveloniu

În liniștea de mormânt a nopții de Paști răsună glasul clopotelor din turnurile bisericilor românești. Creștinii alegă la biserică cu înfrigurare și abia reținută bucurie, ca să se împărtășească din misterul sfânt și din Taina de recuprius a Invierii Domnului.

De când s'a revărsat solia luminoasă a celor dintâi Paști asupra feței îngălbenite de frică și desnădejde a apostoilor și le-a adus veste de bucurie a învierii Domnului, s'au împlinit două mii de ani în istoria omenirii. Aproape este fără de sfârșit, numărul sistemelor de gândire și orientare, cari se îmble ca îndrumătoare și conducătoare a omenirii, cu făgăduința că o vor conduce-o la pământul sfânt al fericirii. Și de-asupra capetelor fărâșate și înfierbântate a omenirii din zilele noastre se înalță stindardele simbolice ale acestor rețete de viață, — omenirea creștină însă care cu cucernicie smerită se închină, în noaptea învierii, lui Isus Hristos, mărturisște cu glasul apostolului: și întru nimeni altul nu este mântuire, pentru că nici un nume altul nu este dat sub ceriu oamenilor, întru care trebuia să ne mântuim noi... decât Isus Hristos cel înviat din morți!

Iată deci, un mormânt, care e de două mii de ani și încă nu s'a răcit! Un mormânt lângă care veghiază cucernicia sutelor de milioane de oameni, pentru că simțesc și cunosc, că fără Hristos nu este nădejde de viitor biruitor, nu este orientare socială luminoasă și viața nu-și găsește regimul de grație neperitor.

Cezari, tirani și dictatori pot întemeia împărății puternice și

universale; oameni de știință pot opri în loc, pe multă vreme, atențiunea contemporanilor cu descoperirile și realizările lor tehnice, sau de altă natură; artiștii pot realiza opere de frumusețe uluitoare... toate însă, nu sunt îndestulătoare și nu pot stămpăra adăucul însetoșat al sufletului omenesc, —

dacă am uitat să uclăm pe urmele celui înviat. Și eroul din Faust a lui Goethe a încercat rețetele omenești ale fericirii, — de cari însă nu s'a îndestulat, ci numai s'a obosea și pe urmă a desperat în frământările desperării s'a hotărât să-și curme viața. Când însă, a ridicat mâna înarmată împotriva propriei sale vieți, a răsunat sunetul sfânt al clopotului bisericii în care se serba ziua învierii lui Isus Hristos, care a mijlocit și în sufletul său minunea resurreției.

După, aproape, douăzeci de ani trăiți în zodia libertății și a învierii naționale, se pare că sufletul neamului nostru se risipește și se cheltuiește în desperate frământări sociale și politice. Aceasta se întâmplă, pentru că apreciem viața noastră națională din perspectiva urei și a falselor și minciunoaselor

criterii de judecată și mai ales, pentru că, ne-am pierdut nădejdea pe, nedreptul, într'un viitor biruitor și într'o dreptate socială mântuitoare.

Să sune însă și să răsună clopotele bisericilor noastre și să ducă solia învierii lui Isus Hristos în toate inimile românești ca să înțeleagă, că drumul la înviere duce prin Golgota, și să creadă, că deși calea luptelor noastre politice trece pe sub loviturile de sbiciu, ale Pilaților, Kalifilor și Irozilor politici, totuși ne duce la mormântul învierii.



INVIEREA

## Christos a Inviat!

De câteori prăznuim Sfintele sărbători ale Paștilor, Invieria Domnului nostru Isus Christos, — de-atâtea ori toată ființa mea se cutremură și se strânge supț puterea măririlor lui Dumnezeu. Parecă însăși trupul și ființa mea lumească este împrejmuită de puterea nemărginirilor și se zbuiciumă zădărnice să fie cuprinsă întrânsele.

Dar să vede că omul nu poate să izbăvească tot ce a greșit în viața sa pământească. Și de-aceia măcar în zilele marilor praznici se cuvine să ne adâncim toată conștiința și toată simțirea la Dumnezeu.

Pe pământ pace și între oameni bună învoire! Aceste cuvinte, cu toată puterea izvorului lor trebuie să ne stăpânească măcar în aceste zile ale sfintelor sărbători.

Să dormim pacea între popoare, — pacea între neamuri și seminții și să dorim bună învoirea între oameni.

Câtă zavistie nu este în lumea care se frământă pentru bunățate și măreții lumești. Dar măcar în aceste zile ale Sfintelor sărbători de Paști, să le înlăturăm și să le înlocuim cu dorința fierbinte a păcii și a bunei înțelegeri în numele Domnului nostru Isus Christos, care a înviat din morți, cu moartea spre moarte călcând și celor din morminte, viața dăruindu-le.

Și noi Vă urăm tuturor bunilor creștini, cari trăiți cu fapta și cugetul întru învățătura lui Christos și pentru mărirea lui Dumnezeu, un CHRISTOS A INVIAT!

Dr. Alex. Herlea.



# Neopăgânismul german.

Istoria și-a spus deja verdictul definitiv, că războiul mondial l'a provocat Germania, care și până acoalea era încarnarea militarismului cu pofta de a cuceri și săpâni lumea. Era un nărav din fire aceasta sălbătăcie a poporului german, al cărui nume e de origine keltă și înseamnă: *zberător / laudăros*. Celce cărmuiește destinele popoarelor însă a făcut o mare dreptate istorică: germanii au fost învinși trebuind, să suporte sancțiunile cuvenite agresorului, care în ororile kateklismului a ruinat țări și popoare și a distrus o civilizație veche, la sinul căreia lumea întreagă era în ritm de progres și fericire.

Ingâmfarea germană cu furia ei teutonică n'a putut, să se dumească. Ei aveau în față o decepție: militarizarea lor, dusă la paroxism, credeau ei, că va fi irezistibilă, în realitate însă s'a terminat cu o frângere catastrofală, căci deasupra voinelor de a învinge era o voință mai tare, cea a popoarelor aliate contra lor iar mai presus de toate era voința lui Dumnezeu cel drept și mare.

Reculeși în anumită măsură din situația, în care s'au săbătut după războiul pierdut, au început, să se frământă din nou, pentru a se refăce și în cele din urmă firea lor de origine s'a găsit pe sine însăși. Ei au născocit, că pe lângă militarizarea ca armată și armament să producă și o militarizare de ordin religios a sufletului german prin transformarea și metamorfozarea structurii acestuia în sens de educație națională exclusivistă la extrem. Această curioasă operație în ipoteza, că militarizarea energiilor sufletești e chiar superioară celei ostășești astfel un dualism al militarizării va produce minunile de viitor, la cari aspiră germanii. Aci este punctul de polarizare al tuturor eforturilor, pe cari le-au dezvoltat și continuă a le dezvolta poporul german pentru pregătirea unui nou război mondial de felul, cum numai furia teutonică știe, să-l facă.

Zugravul dela Braunau cu ai săi au întemeiat și organizat național-socialismul, care prin mijloacele-i teroriste au înăbușit Germania binecuvetătoare în măsura, că hitlerismul și-a făcut mendrele, cum a voit și i-a succes, să-și mențină dăinuirea de azi pe mâne.

Dar nazismul nu e ultimul grad în gama fanatismului și fanatizării germane. Mai nou Hitler e supralicitat de Ludendorff, cel, care a aplicat în realitatea războiului mondial toată sălbătăcia teutonică cu actele ei de vandalism, crudalitate și distrugere. Acest general merge în fanatismul lui de rasă mai departe și de limita, pe care om gândi-o, că e punct extrem. El s'a împăcat cu Hitler și ca rezultat al acestuia în aceeași zi s'a publicat un decret oficial, prin care păgânismul german de odinioară a fost evocat și introdus în Germania de azi ca religie, care se bucură de o deplină egalitate de drepturi cu celelalte religii.

Aceasta înseamnă, ca germanii să revină la acea religie de origine, care în toate ale ei era îmbibată de savurarea perversă a sălbătăciei în luptă și de setea de sânge a tigrului

ucizând cât mai mulți dușmani cu o crudalitate cât mai înfiorătoare, fie ei băieți, femei sau copii. Această concepție stătea la baza credinței lor, pe care o simboliza zeul principal Wotan sau Odin cu lancea lui miraculoasă, care distrugea totul — și fiul acestuia Zio sau Tyr, a cărui singură plăcere era furia războiului. Cu cât mai sălbatic s'a purtat germanul în luptă, nimicind cu cât mai mulți dușmani, cu atât gloria lui era mai mare iar răsplătirea lui mai superbă.

Religia e o reoglândire a construcției sufletești a unui popor dar și a mentalității lui. Din acestea prevalează cea dintâi, întrucât structura sufletească determină și regulează comportarea omului în viața colectivității. Așa și la germani. Numai cât vechea religie germană nu s'a format în mod măiestric adecu cu anumite mijloace și formule aprioristice chemate a produce o religie ca un articol de fabrică întocmai după modelul confecționat înainte. Ea s'a plămădit ca orice altă religie pe cale naturală în conformitate cu legile firii, cari determină individualitatea unui popor.

Ludendorff însă, em de cazarmă, crede, că o religie se poate produce la poruncă. El concepe, că fanatizarea poporului german pe calea excitației și alimentării orgoliului național și sugestia superiorității rasei peste toate celelalte câte un mijloc propriu de a-l scoate pe german din concepția creștină de azi și a-l situa în păgânismul de origine, când felul religiei lui înadevăr era un factor operant asupra psihicului ostașului german așa, că acesta se avânta la un maxim de eroism. Generalul deci dă porunca a se stimula și înălța egoismul și trufia de rasă până la acel potențial, pe care-l poate da numai fanatismul credinței încremenite în religie, ca prin aceasta să poată stoarce din sârmanul cetățean german maximal de rezistență și de eforturi, cum ai zice: ultima vîlgă, când va fi război: răbdare de foame și toate celelalte lipsuri și intemperii până la extrema extenuare, numai și numai să învingă.

Și cum în această operă, preînșă națională, dar mai mult însă decât comică, religia creștină i-stătea în cale, iată, ce spune el în manifestul către poporul german:

„Creștinismul este o religie străină, care contrazice ereditatea noastră, ea ucide calitățile noastre de rasă.

„Alternativa, care se pune pentru noi astăzi, este următoarea: sau ne debarasăm de dogma creștină și în felul acesta să realizăm misterul încarnării poporului german sau să vegetăm în putregatul unei umanități fără consistență”.

Iată, cum vrea Hitler și Ludendorff — par noble fratrum — să descreștineze poporul german de azi pe care religia Sfintei Cruci în timp de aproape 2000 ani l'a îmbălsămit și l'a mai apropiat de Dumnezeu nostru creștin, — în bestie mai răpitoare decât tigru. Și aceasta se face în mod oficial așa, că noua religie păgână ar fi, să devină religie de stat ca în felul acesta să pregătească po-

porul german pentru noul război mondial, ținta fixă a germaniei.

Dacă opera de descreștinare a lui Ludendorff ar fi a unui șef de trib din canibali cei mai feroși, cari își scotesez gloria după numărul căpșinelor celor ucși de ei, afișându-le ca trofee, ai înțelege-o. Dar ca un general-mareșal neamț, la vârstă de 72 ani impliniți, să vină și după aproape 2000 ani de civilizație creștină să-și probeze așa o religie, nu că e culmea nebuniei, ci o plagă, care dacă s'ar realiza, ea ar produce cu siguranță sfârșitul catastrofal al poporului german.

Iată deci grosava micuță cu șarlatanismul ei, că hitlerismul e o mișcare națională inspirată de învățătura lui Christos, deci cine adoptă hitlerismul, acela se pune în slujba Crucii celei adevărate, când în realitate crucea cărligată este simbolul celui mai crud păgânism. Acest șarlatanism e dat de gol și prin lupta declarată între statul hitlerist și biserica creștină cu religia îndurării și iubirii.

Dar cine va crede, că opera aceasta perversă și bastardă se va realiza vreodată?

Religia unui popor nu e marfă de fabricație, ci o spontaneitate rezultată din factorii creatori ai ei. Vraja religiei creștine intrată în om, i-cuprinde toată ființa și imprimă peacetea darului ei.

Reacțiunea împotriva operei neopăgâne este deci imanentă, doar nici germanul nu e o ființă așa de deabracată de însușirile omenești, nobilitate și înălțate de etică și cultura creștină bimilenară, încât să răstoarne și distrugă opera de civilizație divină, căreia i-datorește cultura și progresul, la care a ajuns, așa numai de dra-

gul de a face gigantică retrogradare bimilenară la vechiul păgânism.

Și apoi un lucru: nu poate trăi un neam în ansamblul popoarelor lumii în așa fel ca el să fie o vecinibă săbie a lui Damokles deasupra capetelor celorlalte țări. Viața internațională a statelor azi este foarte evoluată iar colteresele lor sunt țesute din țifinite fire. De aci soldarizarea, ce se crează între ele, când e vorba de a doborâ dușmanul comun. Cum pentru indivizi așa și pentru popoare stă adevărul: *Nu cresc copacii până la nori.*

Dunmviratul Hitler-Ludendorff vreau, să oprescă cursul lumii, azi determinat de civilizația creștină. Forța cuceritoare a acesteia este îndurarea și iubirea, cari iuving toate pedecile sălbătăciei. Ea este o civilizație de ordin divin, asupra căreia nu poate lua puterea nici chiar nazismul. Potrivește deci, ca de tacheiere să evoc tabloul din Tragedia omului, când savantul lucră în laboratorul lui, ca să producă homunculus adeca ființa omului viu pe cale chimică. Deodată apare Spiritul pământului, care lovește în retorta savantului, care se sparge puzderi. Iar savantul adânc afectat de această plagă exclamă: *Acum pot să-mi încep opera din nou.*

Toate acestea să le știe și înțeleagă falșii profesii ai neamului românesc: Zelinschi-Zelea Codreanu, Cuza și cu Goga cum și sârmanul ciocoiu Vaide, care afișează și el „schintea” hitleristă și fac cu toții laolaltă opera criminală de a submina Creștinismul, care singur poate determina civilizația omenirii și în viitor.

Dr. Iustin Pop.

## Partidul Național-țărănesc a învins în alegerile comunale toate celelalte partide

Din toate orașele și județele ne vin știri îmbucurătoare despre rezultatul alegerilor comunale și județene. În cele mai multe locuri partidul nostru Național-țărănesc a învins toate celelalte partide, chiar și pe liberali în multe locuri, fără să mai vorbim de valdiști și alții, cari sunt aproape inexistenți.

Din rezultatul alegerilor comunale și județene, s'a văzut precis că cel mai tare partid de opoziție este Partidul Național-țărănesc și ca atare numai lui îl poate reveni puterea și s'a mai văzut că a bătut chiar pe

liberali, dovedindu-se astfel în multe locuri mai tare decât guvernul, care dispune de funcționari, de administrații de jandarmi și de alte mijloace de constrângere.

Din rezultatul deele Iași, capitala Moldovei, unde a fost culb de liberali, georgiști și gogo-cuz'ști, încă se vede că Partidul Național-țărănesc a învins toate partidele de opoziție, ba chiar și pe liberali, — de-aceea trebuie să aveți încredere în Partidul Național-țărănesc și conducătorii săi, cari ne vor duce la biruință sigură.

## Gazeta noastră a împlinit 2 ani de existență

Ducând o luptă care nu are asemănare, am reușit să împlinim 2 ani de existență necontenită a gazetei noastre.

Când am scos primul număr, multă lume era sceptică și nei țelegătoare fiindcă ne vedea lipsiți de suportul material pe care l oferea înainte vreme dl Aurel Vlad.

Puterea conștiinței și a voinței de a birui puterile satanei s'a dublat în interiorul nostru și cu forțe unite am plecat la drum nou și am reușit cu ajutorul lui Dumnezeu să înfăptuim o operă de educație cetățenească

prin gazeta noastră timp de 2 ani de zile.

Toate acestea nu le putem datora decât rezistenței titanice ale conducătorilor noștri iubii cari n'au cruțat nimic pentru a asigura izbânda cauzei noastre în acest județ și izbânda țărănimei democratice asupra doritorilor de dictatură fără control.

*Libertate, libertate, libertate*, strigăm din toată puterea conștiinței căci tu ne-ai dus la emanciparea socială și biruința politică de azi și tot prin tine trebuie să izbăvim mâine!

Dr A. H.



## Guvernul a majorat impunerile fără nici o măsură.

De câteva zile, ziarele scriu mereu despre felul cum se fac impunerile pe anul în curs. Toate comisiile lucrează fără milă la mărirea impozitelor față de cel de anul trecut.

Lumea protestează, dar aceste comisii se fac că n'au.

Se pare că liberalii urmăresc o devieră politică cu aceste mărirea de impozite care nu au nici o justificare. Ștind bine, că majoritatea partizanilor politici ai liberalilor nu vor plăti nici un fel de impozit, acum când sunt gata de ducă, liberalii speră

să aibă un plus de încasări dela acei care — din neștiință — nu fac apel la termen.

Astfel agricultorii, meseriașii și industriașii se văd impuși anul acesta cu 20 până la 40 la sută mai mult. Protestele contribuabililor n'au deloc putere asupra comisiilor de impunere.

Asta ne-a făcut guvernarea liberală. Se laudă cu înfăptuirii și realizării care nu prea se văd, dar nu amintesc nimic de execuțiile percepțiilor, care pentru 50 lei, la țaranului pătură din pat.

Ce garanție prezintă aceștia, că tot mai după cum la constituirea consiliului comunal, atunci când cu ajutorul unui individ tot de talia lordin partidului liberal, credeau, că pot obține postul de primar ajutor au nesocotit înțelegerea făcută de reprezentanții tuturor grupărilor politice, neavând nici curajul, și nici măcar bunul simț, să anunțe nerespectarea angajamentului luat.

În urma acestora nu am nici o garanție, că atunci când cel responsabil pentru daunele suferite de oraș se vor vedea strămtorați, nu vor oferi ceva avantaje, și cei cari și-ar călcat odată angajamentul, nu și-l vor călca și a doua oară.

Iată dar de ce lupta pentru obținerea despăgubirilor cuvenite orașului o voi susține cu consilierii cari în mod demn și cinstit și-au ținut angajamentele și și-au respectat îscrăturile.

Cei cari își permit, să bârfească și se caute ceartă, făcându-și reclamă prin gazete, au făcut primul pas în administrarea comunei îngreunată de desaprobară cuvenită celor ce și călcă cuvântul și ca atare sunt lipsiți de autoritatea morală de se pretinde de susținători ai intereselor cetățenilor acestui oraș. Pata rușinoasă purtării avute cu ocazia constituirii consiliului, îi lipsește de dreptul de a vorbi și le va rămânea pe frunte neștersă pentru todeauna.

Primiți D-le director asigurarea stimei ce vă păstrez

Adv. Gh. VOISAN,  
ajutor de primar al orașului Orăștie.

Dăm cu multă plăcere loc scrisorilor de mai sus a d-lui ajutor primar Gh. Voșan din care rezultă cu prisosință, că articolul apărut în „Solia Dreptății” nu era pornit din sentimentul răspunderii pentru interesele obștești ci din meschine interese de supralicitare a insuficiențelor conducerii Frontului Românesc.

În afară de toate cele înfațigate în scrisoarea de mai sus noi știm că nimeni afară de dl Gh. Voșan nu a cerut el însuși reducerea salariului său așa cum a făcut atunci când sub guvernul partidului Național-Tărănesc fiind primar al orașului dela suma de 11000 Lei la suma de 6000 Lei, a sters el însuși toate apunamentele în natură ce le avea dela primărie cum este luminatul gratuit 10 stăngini de lemne și alte beneficii în natură.

Toate acestea le-a făcut în interesul material al orașului crezând că prin aceste economii cari l'au atins pe el însuși va putea să contribuie la consolidarea situației materiale destul de șubredă pe care o avea orașul nostru.

Impotriva acestui om nu se poate cărti și insinua decât cu reacredință sau din lipsă de cunoștințe a realităților.

Ținem a stabili că lupta pe această chestie plasată pe un plan personal și politic a fost declansată de reprezentanții frontului românesc, pe cari îi încunoștințăm că își vor primi răspunsul fără întârziere și fără nici un menajament.

## Adunarea comitetului de plasă din DEVA.

În continuarea adunărilor noastre cu fruntașii din diferitele plase a avut loc Duminecă la 25 Aprilie 1937 la Deva, adunarea comitetului din plasa Deva.

Au luat cuvântul conducătorii noștri, d-nii Dr. Iustin Pop, Dr. Nicolae Penescu, adv. Lăzar Dâncoreanu, Dr. Iosif Roman, Iosif Demea etc. Din plasă au participat următorii fruntași:

**Orașul Deva:** Ardelean Dionisie, inv. Grecu, Oancea Alexandru, Ștefan Gligorie, Bobiș Andrei, Aurel Lupăș, Târziu Gheorghe.

**Simeria:** Andrica Vasile.

**Simeria-veche:** Todor Ion, Muntean Ion.

**Almașul-sec:** Băneasă Gheorghe, Băneasă Adam, Ulmean Ion.

**Archla:** Pălcău Gheorghe, Ștraban Gheorghe, Roman Nicolae, Păcurar Ion, Stoica Aron.

**Căol:** Tema Leonte, Muntean Adam.

**Cozia:** Popovici Miron, Duma Petru, Josan Petru, Duma Aron, Măriș Gheorghe, Toader Ioan.

**Herepea:** Josan Filimon, Cionca Gheorghe, Dan Augustin și Mihai Lazăr.

**Mintia:** Podelean Iosif, Podelean Avram, Săbău Petru, Jula Avram.

**Popești:** Rotea Miron, Rotea Iordău, Crișan Adam.

**Vețel:** Sârb Rudolf, Bonca Nicodim Vulcev: Boantă Aron.

**Bălata:** Jeler Petru, Dabariu Gh., Bodea Vichentie, Jula Ion.

**Boholt:** Pasc Aron, Alb Albuș, Chițiba Alexandru.

**Hondol:** Ciblan Ion.

**Măgura-Toplița:** Bata Miron.

**Nojag:** Ormidean Petru, Moise Moise.

**Solmuș:** Luca Andron.

**Toplița-Mureșană:** Popa Nicolae.

**Fornădia:** Henț Nicolae.

**Nevoles:** Henț Nicolae, Tămaș D. Iru, Sav Vasilie.

### Problemele orașului Orăștie.

## Ce răspundem valachiștilor din consiliul comunal.

Primiți la redacție din partea dlui adv. Gh. Voșan scrisoarea ce urmează:

DOMNULE DIRECTOR,

În numărul 17 din 22 Aprilie 1937 a gazetei „Solia Dreptății” din Orăștie a apărut un articol intitulat „Tot în legătură cu Primăria” prin care se face insinuarea, că subsemnatul și-a renunțat la programul politic susținut în legătură cu Primăria Orăștie în schimbul beneficiilor asigurate prin calitatea de ajutor de primar ce o dețin, nesusținând și acum chestiunea cu funcționarii minoritari dela Primăria Orăștie.

Față de această insinuare ne-vulnicioasă în a stabili următoarele:

Chestiunea responsabilității pentru daunele suferite de oraș, prin plătirea funcționarilor minoritari, nu a fost pusă nici când de consilierii prezenți ai „Frontului Românesc”, cari s'au mărginit a interpela doar în ședința consiliului primar al orașului, referitor la unele acte, cari pe motiv, că sunt secrete, nu a fost puse de primar la dispoziția unor consilieri.

Chestiunea, că cine răspunde de daunele suferite de oraș, prin faptul, că

s'a plătit și plătește funcționarii minoritari, fără ca aceștia să presteze servicii, nu a fost pusă de consilierii „Frontului Românesc”, fie că nu au vrut să o pună fie că nu au știut cum să o pună.

*Aceasta chestiune a fost ridicată de subsemnatul înainte de constituirea consiliului și o voi susține neînterupt până când orașul nu va fi despăgubit de daunele suferite, întocmai după cum în consiliu am susținut, responsabilitatea pentru daunele suferite de oraș de pe urma felului cum conducătorii liberali dela primăria Orăștie au arendat „Moara cetății” sub regimul liberal, la care interpelare a mea consilierii „Frontului Românesc” au tăcut chitic. (Se zice că unul dintre ei este rudă cu arendatorii și avocat a acestora).*

Chestiunea daunelor în urma plătită funcționarilor minoritari o voi susține fără unii consilieri ai „Frontului Românesc”, pentru simplul motiv, că aceștia nu mai prezintă garanția morală, că la un moment dat când interesele personale le dictează altfel nu vor călca angajamentul luat,

## Apare ziarul „Timpul”.

Joi 6 Mai, va apare în Capitală un nou ziar popular de informații „Timpul”, sub direcția d-lui Gr. Gafencu.

Străin de orice politică de partid și complet liber de orice angajamente ori interese lătrale, „Timpul” făgăduiește să păstreze obiectivitatea cea mai desăvârșită, informația și comentariul lui urmând să fie un îndreptar de o nedemnită corectitudine și imparțialitate pentru opinia publică.

Înăuntrul acestor puncte cardinale vor activa zilnic la „Timpul”, ziaristi, scriitorii și publiciștii de mare prestigiu, d-nii Gr. Gafencu, A. Cortea-

nu, T. Pisani, Cezar Petrescu, N. Dascovici, Camil Petrescu, Demostene Boteș, I. Anestin, Mihail Jora, J. B. Florian, Mircea Grigorescu, Vasile Munteanu-Ardeal, N. Carandino, C. Miclora, S. Carnabel, precum și numeroși întreprizi reporteri, apoi redactori și corespondenți din principalele centre străine și din toate unghiurile țării.

Reportajul fotografic, desenul și o tehnică impecabilă vor desăvârși alcătuirea acestui nou ziar, așteptat cu un neobișnuit interes.

„Timpul” va fi ziar de dimineață și se va vinde cu Lei 2.

## Două consfătuiri. Constatările unuia care a fost prezent.

La cele două consfătuiri politice cu șefii satelor din jurul Devei și Orăștiei ținute la 23 și 25 Aprilie a. c. conducătorii partidului Național-Tărănesc au explicat partizanilor programul de conducere al acestui partid.

Au fost mai mult niște întruniri intime, iar problemele desbătute atunci au fost în așa fel susținute, încât, atât vorbitorii cât și ascultătorii au luat ca toți parte la discuție. Partidul Național-Tărănesc fiind un partid democratic, înțelege că ori ce hotărâre luată de conducători să fie adusă la discuție publică și numai după ce s'a discutat amănunțit să fie definitivă.

Și acest lucru nu place partidelor de extrema stângă sau dreaptă. Ei vor dictatură: așa vreau așa fac. Dar cine e omul sănătos ea minte să se ia după asemenea facțiuni!

Dl. Dr. Iustin Pop cu înțeleapta dsale judecată a explicat la Deva ce este democrația și cât este de avântoasă pentru conducerea țării noastre, care suntem un popor de plugari.

D. Dr. Nicolae Penescu, vice președintele organizației venit pentru câteva zile în județul nostru, ne-a spus

și de frumos cine sunt conducătorii partidului Național-Tărănesc trecutul lor istoric în această țară, cinstea și respectul ce-au pentru lege și dreptate.

D. Dâncoreanu printr-o cuvântare bine încheiată, a deslăsat o serie de fapte necunoscute comise de anii funcționari. A cerut la cei prezenți să-i aducă la cunoștință toate nelegiuirile comise de cei puși să aplice legea, ca atunci când vom veni la conducere să fie aspru pedepsiți.

La Orăștie directorul „Soliei” dl. Dr. Alexandru Herlea, a făcut un aspru rechizitoriu al frontului românesc care a batjocorit și sfâșiat cruce întrebându-l o ca instrument politic.

Și au mai vorbit și d. protopop Valer Pavelontu și d. colonel Bancescu și alții.

A fost ceva frumos și plăcut. Plecând dela aceste două întruniri mi-am zis:

— Iată un adevărat partid creștin-nesc care va întrona cinstea și demnitatea în această țară.

Merită să fim cu trup și suflet alături de conducătorii lui.

Ion al Popi.



## ȘTIRI.

Colectă de sfintele Paști pentru oame-nii miloși, credincioși și cu frica lui D-zou.

Gazeta noastră aflând că într-o comună învecinată este o familie compusă din 7 persoane toți copii mici, avizăți ea câștigul unui părinte care era cărăș cu un căl pe care l-a cumpărat cu 5000 lei și care era singura lui avere. — și aflând că zilele astea a murit calul omului și că astfel numitul păgubaș nu poate să câștige nici atât cât este necesar pentru hrana copiilor, gazeta noastră roagă pe toți creștinii să dea cât pot pentru a ajuta pe acest nenorocit să-și cumpere iarăși calul care a murit și să-și poată începe mersu-l.

Toți cari doresc să contribuie cu ceva să trimeată sumele pe adresa gazetei noastre cu arătarea că ele sunt trimise la colecta deschisă de noi.

† LILY OLARIU. Anunțăm cu durere încetarea din viață a distinsel și nobilei fice a d'nei Dr. Virgil Olariu primprezidentului Tribunalului Hunedoara Lily Olariu studentă în etate numai de 25 ani, — întâmplat în ziua de 20 Aprilie 1937 în Deva.

Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc în ziua de Vineri 23 Apr. 1937 ora 3 d. m. în cșvoul familiar din Lugoj urde au fost transportate.

Transmitem pe această cale întru-tatei familiei cele mai sincere condoleanțe.

† ANASTASIA ROȘCA născ. SIMBOANU. Anunțăm cu multă durere încetarea din viață a Dăel Văd. Anastasia Roșca născ. Simboanu care s'a întâmplat în ziua de 11 Aprilie 1937 în loc.

Defuncta lasă după ea o familie numeroasă și vrednică, care o plânge și între care se află fiul său Dl Comisar Roșca St. dela poliția locală.

Inhumarea rămășițelor pământești a avut loc în ziua de 13 Aprilie 1937 în cimitirul gr. east. din loc.

Transmitem pe această cale întru-tatei familiei condoleanțele noastre.

CĂSĂTORII: Văduv comerciant și proprietar în etate de 40 ani cu 2 copii, doresc căsătorie cu o văduvă, domnișoară până la 35 ani cu dotă dela 50—100.000 lei.

Trimiteți fotografiile la ziar pt. M. T.

DI MANIU PLEACĂ IN STRAINATATE. Di Maniu va pleca după Paști în străinătate, unde va rămâne până în Iunie.

PUBLICAȚIUNE. Camera de Agricultură a comandat un vagon de Sulfat de Cupru (piatră vânăță) pentru a pune la dispoziția agricultorilor pentru stropirile de vie și pomii fructiferi.

Prețul redus a sulfatului de cupru este de 21 Lei per kg. Doritorii pot procura cantitatea necesară la regiunile agricole pe cât este posibil însă asociindu-se și cumpărând cel puțin un butoi, care cântărește 200 kg. Camera de Agricultură.

A MURIT EPISCOPUL MILITAR Daminecă a murit la Alba-Iulia episcopul militar Ioan Stroia. Marți a fost înmormântat cu mare paradă militară. — Faceți Daminezeu parte cu dreptii!

ARESTAREA DOCTORULUI GEROTA. Ministerul de Interne a publicat următoarele: Urmărind-se de mai mult timp autoul ce redactau ziarul cludeștin (ce apare în zăsur) „Cezul nostru” astăzi la 12 Aprilie 1937 au fost descoperiți ca autori principali dr. Gerota, dr. Veluda și soția celui din urmă, care au fost arestați. Ei au recunoscut faptele lacrimate. Cercetările continuă.

## Glumele noastre

Partidul național-liberal din jud. Hunedoara organizase într-unul din orașele noastre o întrunire publică la care a luat parte un oarecare număr de cetățeni.

Subsemnatul eram delegat să fac reportajul. Dintr'un g eșit calcul și datorită ceasornicului care-miră masneloștii în d mbeața cu pricina m'am sculat mai târziu pierzând trenul. Așa că, am fost nevoit să plec cu al doilea tren sovind la Caran-Sebeș, când întrunirea luase deja sfârșit.

În gară mai mulți s'teni, cunoscuți dela site și întruniri m-au eșit în cale.

— Tii! ce păcat că n'ai fost la adunare de Ionică: . . . A fost așa de frumos com n'am văzut altă adunare.

Crezând că a avut loc în vre-o reprezentare teatrală sau reprezentare de circ de le-a plăcut așa de mult întrebai:



— Dar ce a fost bade așa de frumos?

— N'a fost nimic deosebit. Dar s'a vorbit frumos. Mai cu seamă unul spânatec, mărunt și firav la față.

— Cum îl cheamă?

— Na știu.

— Și ce-a spus?

— Ște-l numă-sa ce-a spus, dar frumos a mai spus, că par'că te ungea la inimă, nu altceva.

Așa sunt liberalii. Vorbec frumos zăpăcesc capetele mulțimei dar de fapt nu spun nimic, poporul nu poate să aleagă nimic și nu sunt de nici o ispravă.

INLESNIRI DE PLATA IMPOZITELOR CĂTRE STAT. Contribuabilii cari vor a hita impozitul trimestrial la începutul fiecărui trimestru în decurs de 45 zile 15 Mai, 15 August 16 Noemvrie, și 15 Februarie — vor beneficia de o reducere de 5% iar cei ce vor achita impozitul în întregime până la 30 Iunie a. c. vor beneficia de o reducere de 7%.

Contribuabilii cari au impozite restante vechi, provenite din impozite directe și indirecte, conf. legilor în vigoare, vor putea plăti până la data de 31 Octomvrie 1937 astfel: rămășițele până la 1 Ianuarie 1932 cu 20% numerar 30% titluri de rente de consolidare sau bonuri de impozite restul de 5% aducându-se în scădere rămășițele pe 1932 și 1933 până la 1 Aprilie 1934 cu 20% numerar și 80% titluri de rente de consolidare sau bonuri de impozite.

Succesiunile deschise până la data de 31 Decemvrie 1930 (succesiunea se consideră deschisă dela data decesului) se vor putea achita cu 20% numerar, 30% titluri de rente de consolidare sau bonuri de impozite și 50% scădere.

VOM AVEA FOARTE PUȚINE CAISE. Din rapoartele primite la Ministerul Cooperăției s'a constatat că 80% (a sută) din rodul câștilor a fost

UN JUBILEU RAR. Fabricile Ford au sărbătorit zilele trecute un foarte interesant jubileu. Și anume isprăvindu-se și vă zădușu-se al 25-lea milion de automobile, proprietarul a dat un banchet, la care au luat parte toți muncitorii fabricii, iar pe urmă proprietarul a împărțit între muncitorii și săraci suma de 25 milioane de dolari, adică după fiecare automobil vândt câte un dolar. Muncitorii în schimb au hotărât că vor ridica, pe banii lor, pe teritoriul fabricii, o statuie care să înfățișeze forma celui dintâi automobil fabricat de fabricile Ford.

DIN ȚARA LUI STALIN. Se știe că în Siberia sunt trimși aproape toți pedepșiții din Rusia. Astfel se explică cum acolo sunt de 10 ori mai mulți bărbați decât femei. Guvernul bolșevic acum a trimis 20.000 de fete în Siberia, urmând ca acestea să se căsătorească numai de-ă cu bărbații necăsătoriți de acolo. Al doilea transport se va face după o lună, urmând ca atunci să meargă în Siberia 15.000 de fete.

CIUMĂ NEAGRĂ ÎN CHINA. În China bântue de o vreme: 'ncoace o boală grozavă căreia i-se spune în gresul poporului „ciuma cea neagră”. Ea seceră fără milă și fără alee mi de vieți omenești. Numai în țintul Tukien mor la zi câte o sută de chinezi.

CONCENTRAREA TINERILOR PREMILITARI. În urma dispozițiilor date de guvern urmăză ca în zilele de 25, 26 și 27 Aprilie toți tinerii premilitari din cuprișul țării să fie concentrați la lucrările de interes obștesc, cum sunt îndreptarea drumurilor de hotar, școțuri, curățirea pomilor, livezilor, plantări de păduri etc.

ZĂCĂMÎNTELE NOASTRE DE PETROLEU. Sunt foarte mult exploatate în timpul din urmă, din cauză că mărfurile petrolifere sunt căutate în toate țările cari se pregătesc pentru eventualul război. Se susține însă că dacă actualele exploatare petrolifere se continuă ca de prezent, în timp de 10—12 ani se vor isprăvi aceste zăcăminte.

UN RAID CĂLARE, SIBIU-KOSICE (Cehoslovacia) s'a pornit în 14 Aprilie c., la orele 7 seara, când o echipă compusă din cunoscuții călăreți ai unității militare dela Centrul de Instrucție Sibiu (Locotenentii Asslan, Vlădescu și Ștefănescu), însoțiți de camarszii dela unitatea respectivă, precum și dela celelalte unități din garnizoană, au părăsit Sibiu. Raidul călare se va parcurge pe distanța Sibiu-Kosice (Cehoslovacia) dus și întors.

n'micță de brumă și de frigul din cele trei săptămâni din urmă. Tot asemenea sunt amenințați și creștii să-și piardă recolta în acești porție ca și prunii. Dacă frigul va rămânea și în perioada de înflorire a mărilor acelas, atunci rodul merilor va fi am'nințat.

S'A FĂCUT. Numărătoarea populației în Polonia. Sototele a dat 34 milioane 250 mii. Înre aceștia sunt evrei 3 milioane 500 mii, com unu la zece polonez. Se zice că în Polonia și numărul țiganilor est mai mare ca ori unde. Deci în total sporul anual ar fi cam 400 de mii de suflete.

ANUL ACESTA. Și Egipțenii au făcut număratoarea populației. Din socotelele ce se cunosc ar fi de aproape 16 milioane. Față de acum 10 ani, un spor de aproape 2 milioane.

## De vânzare!

Un dormitor din lemn de tran-dafir american, un serviciu de porțelan pentru 12 persoane, 3 lampi decorat ve frumoase și mai multe tablouri.

Informațiuni se pot da în Str. M. Hai Viteazu Nr. 34.

## Una casă de fer mică de vânzare.

## Un taur

de 17 luni, rasă zimental, se află de vânzare. — Doritorii a se adresa la:

CRANCIOVA IOSIF  
com. Aurel Vlaicu.

## Tractor

Cumpăr TRACTOR marca FORDSON necesar pentru batoză de treerat. Poate fi folosit de 2—3 ani dar în perfectă stare d: funcționare.

A se adresa oferte d-lui.

Toma Iordan

Com. MĂNERĂU, pl. Hunedoara.

## VIZITATI NOUA BODEGĂ

Asortată cu tot felul de beuturi bune și eftine.

Mezeluri, pescărie, bomboane și orice fel de gustări doriți.

Vizitați cu încredere noua bodegă bine asortată, din Casele Reuniunii Meseriașilor Români.